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Autor scenariusza: Krystyna Jakubowska

Blok tematyczny: Zwierzeta szykuja si¢ do zimy

Scenariusz zajec¢ nr 5

I. Tytul scenariusza: Nie tylko my robimy zapasy na zime.
I1. Czas realizacji: 2 jednostki lekcyjne.
I11. Edukacje (3 wiodace): Polonistyczna, przyrodnicza, matematyczna.
IV. Realizowany cel podstawy programowej:
* Edukacja polonistyczna:
© uczestniczy w rozmowach, zadaje pytania, udziela odpowiedzi 1.3c
* Edukacja matematyczna:
© wazy przedmioty uzywajac okreslen dekagram, gram 7.10
* Edukacja przyrodnicza:
© wyjasnia zalezno$¢ zjawisk przyrody od por roku 6.5
Metody: Metoda projektowania okazji edukacyjnych, metoda samodzielnych doswiadczen.
V. Srodki dydaktyczne

* do doswiadczenia: dwa stoiki, orzechy wloskie, stonecznik tuskany, waga kuchenna,
dwie miski;

* inne: krzyzéwka, puzzle ze zwierzgtami.
VI. Formy zajeé: Zbiorowa, indywidualna, grupowa.
VII. PRZEBIEG ZAJEC

* (Cze¢$¢ wprowadzajaca- warunki wyjsciowe.
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* Rozwigzywanie krzyzéwki wyrazowej. Uczniowie odszukujg wyraz, ktory ma tyle
liter, ile jest kratek w modelu. Liter¢ z oznaczonego pola, wpisuja do okienka obok 1
odczytuja hasto.

Wyra.zy do krzyzowki:
BAZANT, LIS, MYSZ, JASZCZURKA, KUROPATWA,
ZAJAC
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e Zadanie otwarte.
o Kto robi zapasy na zime?
* Cze$¢ warsztatowa.
© Rozmowa na temat zwierzat, ktoére gromadza zapasy na zime.
* Doswiadczenie (zalacznik do scenariusza zajec)
* Pytania/ zadania/inne czynnoS$ci utrwalajace poznane wiadomosci:
o W ktorym stoiku zmiescito si¢ wigcej sktadnikow?
o Dlaczego w pierwszym stoiku zmiescito si¢ mniej sktadnikow?
© W ktorym stoiku mieszanka miata wigksza gesto$¢ objetosciowa?
* Dodatkowe pytania/ zadania/ czynnosci dla:
© ucznia zdolnego:
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= Praca w parach: wybrane pary przygotowuja rozmowe dwoch zwierzat
na temat przygotowania zapasow na zime, np. wiewiorki z kretem.

© ucznia oSmioletniego:

= Uczen taczy w pary zwierzgta 1 gromadzone przez nie zapasy na zime.

KRET GALAZKI DRZEW I KRZEWOW
MYSZ GROCH I KUKURYDZA
WIEWIORKA DZDZOWNICE

BOBR ORZECHY I ZOLEDZIE
CHOMIK ZIARNA

© ucznia wymagajacego pomocy:

=  Uklada z puzzli, pocietych na duze czgsci, sylwetki wybranych zwierzat, ktore
robig zapasy na zime, np.: wiewiorki, kreta, chomika.

© ucznia siedmioletniego:

= Uklada z puzzli, pocietych na drobne czesci, sylwetki wybranych zwierzat
robigcych zapasy na zime, np.: wiewiorki, kreta chomika.

* Podsumowanie zajec.

o Dzieki temu, ze najpierw wkladamy do pojemnika sktadniki o wigkszym
rozmiarze, a potem dodajemy sktadniki o mniejszym rozmiarze, do pojemnika
zmiesci si¢ wiecej sktadnikow. W jakiej kolejnosci powinnis§my wktada¢ do stoika
nastgpujace skladniki: zoledzie i1 siemi¢ Iniane, kasztany i buczyne, pomidory
koktajlowe 1 mak.
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Zalacznik do scenariusza nr 5

I. Temat doSwiadczenia: Zapasy na zimg.
I1. Zakres do$wiadczenia: Gesto$¢ objetosciowa.

III. Cel doswiadczenia: Pokazanie jak maksymalnie wykorzysta¢ ograniczong przestrzen,
aby byta wystarczajaca do przechowania zapasow.

IV. Miejsce przeprowadzenia do§wiadczenia: Sala lekcyjna.
V. Hipoteza doSwiadczenia: Czy sposob utozenia ma wptyw na ilo$¢ zajmowanego miejsca?
VI. Spodziewane obserwacje/wnioski uczniow:

Do drugiego stoika zmiescilo si¢ wigcej rzeczy, bo najpierw wlozono wigksze orzechy, a
potem dopiero drobne ziarna stonecznika. Slonecznik powpadat w szczelinki pomiedzy
orzechami. Jak najpierw wsypie si¢ drobniejsze rzeczy, a potem wigksze, to nie cala
przestrzen w stoiku zostanie wypetniona.

VII. Opis przebiegu doswiadczenia:

Nauczyciel przygotowuje miske z ziarnami stonecznika, misk¢ z orzechami wiloskimi w
tupinkach i dwa stoiki oraz wage kuchenng. Do pierwszego stoika sypie stonecznik do okoto
1/3 wysokosci, reszt¢ przestrzeni dopelnia orzechami. Nastepnie drugi stoik napetnia
orzechami na catej wysokosci. Po napeknieniu stoika orzechami, nauczyciel wsypuje ostroznie
stonecznik potrzasajac lekko stoikiem. Dzigki temu ziarenka stonecznika bgda wypetniaé
puste przestrzenie pomigdzy orzechami. Nalezy wsypa¢ tyle stonecznika ile si¢ da.
Nauczyciel dzieli dzieci na 4 grupy. Zadaniem kazdej z nich jest oddzielenie sktadnikéw, tak
aby nie miesza¢ zawartosci stoikow. Nastepnie nauczyciel wazy poszczeg6Olne sktadniki i
wraz z uczniami sumuje masy sktadnikéw z  poszczegdlnych  stoikow.

VIII. Whniosek z doswiadczenia:

Pomimo identycznej objetosci dwoch sloikow, w stoiku nr 2 zmieScito si¢ znacznie wigcej
sktadnikow. Stato si¢ tak dzigki temu, ze najpierw wiozylisSmy skladniki o wiekszym
rozmiarze, a potem dodali§my sktadnik o mniejszym rozmiarze. Podczas potrzasania
mniejszy sktadnik zaczal si¢ wpycha¢ w puste przestrzenie pomiedzy duzymi sktadnikami. W
efekcie mieszanka numer dwa uzyskala wigksza gestos$¢ objetosciowa niz mieszanka nr 1.
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